

EL MALLORQUIN.

DIARIO DE PALMA.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.
 PALMA Librería de D. F. Guasp, calle d'en Morey, 40.
 MAHON D. Matías Mascaró.
 IZIZA D. Joaquín Cirer y Miramont.
 Sale todos los dias.

MANANA. Sale el sol á 7 h 21 ms. y se pone á 4 h. 46 ms.
 Sale la luna á 5 h 23 ms. de la noche. y se pone á 8 h. 10 ms. de la mañana.
 Un reloj arreglado al tiempo, medio debe señalar á medio día 12 h. 5 ms.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.
 En Mallorca, por un mes 10 rs. vn.
 En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte 12 id.
 En los demas puntos del reino, por id. id. 14 id.
 Cada número suelto 1 id.

Seccion literaria.

GLORIAS NACIONALES.

Si alguna vez nos gozamos especialmente en los grandes recuerdos de nuestra gloriosa historia, no es en los momentos precisos en que consultando las crónicas nos place descubrir nuevas y circunstanciadas noticias con las cuales se enaltece la figura de este ó de aquel héroe y se hace mas admirable tal ó cual hazaña. En los libros aprendemos á juzgar las tendencias de otros siglos; á buscar en los grandes hechos la confirmacion del espíritu público de otras sociedades para ser los admiradores de su eficaz influencia; en los monumentos arquitectónicos que se erigieron para perpetuar tradicionales glorias y proezas, hallamos otro medio de mover el ánimo á entusiasmo agrupando con la imaginacion al rededor de antiguos edificios ó de sus preciosos restos de los monarcas y varones célebres que encargaron al arte el recuerdo perpétuo de sus hechos, la inmortalidad de su nombre.

Peró, cuántas veces en medio de estos estudios y observaciones mengua la admiracion, y se estingue el entusiasmo al comparar acaso la grandeza de las glorias con la poca estima en que se las tiene! Hé aquí porque nos holgamos mucho mas de ver recordadas las glorias nacionales por las públicas muestras de aprecio y deferencia que se les dispensan, públicas muestras dignas de mayor estima cuanto mas encumbrada es la esfera en que se realizan.

Bajo este concepto no pudimos menos de complacernos en que recientemente se consultase con preferencia nuestra historia para escoger el nombre que debía llevar el deseado Príncipe de Asturias. La cuestion era de nombre; mas este nombre podia escitar ó no el interes nacional, podia simbolizar ó no grandes recuerdos, recuerdos de virtudes, recuerdos de altas prendas que con doble motivo se habrán de proponer por modelo al sucesor del trono en que se sentaron los Alfonsos.

Cuando todos creíamos que el nuevo vástago de la familia real española iba á llevar despues de tantos monarcas el nombre de Francisco I, produciendo notable contraste con el recuerdo de la época en que un Carlos V en España y un Francisco I en Francia anduvieron desacomodados y en empeñada lucha, con general y agradable sorpresa supimos que cambiándose de intento se habia adoptado el nombre de Alfonso, memorable en Navarra, memorable en Aragon, memorable en Castilla, reinos que se conservan unidos, reconociendo una sola dinastía desde Fernando el Católico.

La adopcion de este nombre, manifestando el aprecio que se merecen en elevadas regiones nuestras glorias, ha cooperado al justo entusiasmo producido por el nacimiento de un Príncipe de Asturias, suceso memorable por mas de un concepto.

Hemos indicado ya que las públicas muestras de aprecio de nuestras glorias nacionales se hacen mas notables cuanto mas encumbrada es la esfera en que se realizan. Por esta razon no ha podido menos de interesarnos al propio tiempo la noticia de que el Serenísimo Señor Infante duque de Montpensier haya resuelto visitar un sitio de grande é inolvidable recuerdo

para España. Nuestros lectores tendrán presente sin duda que el día 16 del actual debe haber salido de la Corte el citado señor duque para visitar el monasterio de Yuste, donde acabó sus dias el gran monarca Carlos V á los dos años de haber abdicado la corona en favor de su hijo Felipe II y de vestir la cogulla monacal entre los monges Gerónimos del consabido convento de Estremadura.

Pocas ocupaciones podrán ser tan agradables, como el visitar esos antiguos monumentos, para un príncipe que profesa, y ha dado de ello repetidas pruebas, un cariño especial á los sitios y objetos que immortalizan recuerdos de particular estima para el pueblo español. El Duque de Montpensier se identifica con el espíritu público, aspira á secundarlo al promover con recomendable celo la conservacion de esos monumentos que simbolizan las principales tradiciones del pais.

Covadonga y Monserrat, sitios memorables y respetados en toda España, y especialmente en los respectivos principados de Asturias y Cataluña, no han echado ni echarán en olvido la visita de los ilustres Duques, quienes se interesaron con eficacia en uno y otro punto por la mejora y conservacion de estos monumentos patrióticos-religiosos que carecen de historia propia, porque su historia es la de un pueblo entusiasta por su religion y su independencia nacional, privilegiados objetos á que cobra mayor cariño en sus escursiones y romerías á estos y otros sitios análogos.

No son estos empero los únicos monumentos nacionales que han sido objeto del amor que á las artes y á las glorias del pais profesan los señores Duques de Montpensier: el monasterio de la Rábida, que perteneció á la orden de Gerónimos como el de Yuste, el monasterio de la Rábida célebre por haber acogido en su recinto al que proporcionó á España un Nuevo Mundo, recuerda la liberalidad de un príncipe que se ha complacido en restaurar este monumento de tan privilegiado mérito para nuestra patria.

Lo propio habrá de suceder sin duda con respecto al monasterio de Yuste: la visita del Duque de Montpensier habrá de dejar en dicho punto un inolvidable recuerdo contribuyendo á hacer público, para estímulo de unos y complacencia de otros, el aprecio en que tiene las grandes glorias de nuestro pais.

Hoy mas que nunca es necesario levantar el espíritu público á la esfera de esas ideas que por su importancia se crean una popularidad envidiable y duradera. Aprenda un pueblo á estudiar su grandeza, á estudiar lo que puede y lo que vale en esos monumentos de su antigua pujanza; enséñesele á respetarlos y á tenerlos en mucho, y no haya miedo de que decaiga y degenera el espíritu público, una vez acostumbrado á recuerdos incompatibles con la pequenez y mezquindad de miras.

La iniciativa que tomaron últimamente en Monserrat los Serenísimos Duques de Montpensier, y la que han tomado en otros puntos, deseamos verla secundada en todas partes para honra del pais y para realce de esos monumentos cuya conservacion y mejora interesan á la religion, á las artes y al espíritu nacional. Placenos pues que la señora Infanta y su ilustre esposo continúen dando significativas mues-

tras del aprecio que les merecen los grandes recuerdos de nuestra patria, visitando los sitios que han sido el tema de importantes capítulos de la historia de España, y promoviendo la restauracion de los monumentos cuyo abandono ó decadencia lo exijan.

A las virtudes que distinguen á tan ilustres Príncipes, á los recuerdos que en todas partes deja su caridad, no pueden añadir mejor realce que el de su incontestable entusiasmo por las grandes glorias monumentales de España.

(D. de Barcelona.)—Manuel Rimont.

Noticias extranjeras.

En el *Moniteur algerien* se lee el siguiente interesante artículo:

«Queda completamente terminado el fuerte Napoleon. Parte de las tropas encargadas de su construccion han marchado ya en direccion de sus cuarteles; las restantes, que deben pasar allí el invierno, han plegado sus tiendas, instalándose en vastos y sólidos cuarteles que, gracias á sus esfuerzos, se construyeron con una rapidez prodigiosa.

«Algunos dias ántes de verificarse estos movimientos, el mariscal Randon, gobernador general, acompañado del comandante superior interino de ingenieros, fué á visitar en todos sus pormenores este importante establecimiento. Habiendo salido de Argel el 19, llegó allí á las diez de la mañana del dia siguiente, despues de pasar la noche en Tizi-Uzú, y fué recibido por el comandante superior de las tropas, que lo es el general Liniers.

«El camino de Tizi-Uzú al fuerte Napoleon, apesar del gran número de pesados carruajes que, desde que se abrió, han transitado por él, ya cargados de materiales de construccion, ya de provisiones para tropas, continúa en buen estado, sin que hayan venido á interceptarlo ninguno de aquellos hundimientos que se temian.

«Los pueblecitos que este camino atraviesa ó aparecen á los léjos, se encuentran reconstruidos y habitados en su mayor parte, y sus vecinos se entregan pacíficamente al comercio ó á la agricultura, de manera que al observar el aspecto del pais y la seguridad que presenta, nadie sospecharia que hace solamente algunos meses la guerra reinaba allí con todo su furor.

«Los trabajos del fuerte Napoleon tienen algo de gigantescos. Ocupa el sitio donde, despues de los combates gloriosos que dieron por resultado la sumision de los Beni-Raten, la columna expedicionaria plantó sus tiendas. Pero entónces este sitio estaba completamente despoblado, sin el menor asomo de construccion, al paso que ahora se levanta en él una hermosa villa, notable por sus numerosos establecimientos militares, é importante sobre todo por la influencia que ejerce en toda la comarca.

«El general se apresuró á recorrerla luego que hubo llegado.

«El recinto, que presenta muy buenas condiciones para el flanqueamiento y la resistencia, tiene dos puertas, la de Argel y la del Djurdjura, elegantemente construidas en mármol blanco, sacado de las abun-

dantes canteras que existen al mismo pié del fuerte.

«Los cuarteles, que pueden contener tres batallones y doscientos caballos, están completamente terminados.

«Los pabellones para alojar á los oficiales son espaciosos y cómodos.

«La enfermería, bien dispuesta y ventilada, puede contener cómodamente mas de cien enfermos. En la construccion de este edificio se ha puesto un cuidado muy especial.

«La habitacion del comandante superior, la del comandante de la plaza, la destinada á la administracion árabe y la del círculo para los oficiales, están ya dispuestas y apropiadas al objeto para el cual se destinaron.

«La iglesia se construirá en la parte mas elevada de la villa, para la cual hay destinado ya el sitio que debe ocupar.

«Hay almacenes que tienen 90 metros de fachada, y contienen todas las provisiones necesarias para la tropa hasta el 31 de mayo.

«La estacion del telégrafo eléctrico que pone en comunicacion este fuerte con Tizi-Uzú y Argel hace tiempo que está construída é instalada.

«Se han reunido grandes provisiones de leña y forrages, que quedan al aire libre.

«Ademas de las fuentes que existen dentro del recinto, y que han sido limpiadas y arregladas, tambien se han conducido al interior, por medio de un sifon, las aguas de un manantial situado en Abudida. A estas aguas se las recibe en un estanque, desde donde se las dirige á diferentes puntos.

«En medio de la poblacion militar se levanta una poblacion civil. En ella se ven almacenes y posadas, algunas de ellas muy bien construídas.

«En la parte exterior y cerca del recinto, los soldados han arreglado un huerto que bastará para satisfacer todas las necesidades del hospital y de la guarnicion. Actualmente se están plantando en él árboles frutales de toda clase, á fin de repartirlos entre los kábilas, quienes los aceptarán cuando no les quepa duda que se aclimatan en el pais.

«Algo nos queda aun que enumerar para dar una idea completa de los establecimientos que constituyen el fuerte Napoleon; pero lo dicho basta á no dudarlo para mostrar la magnitud de la obra que se ha llevado á cabo. Al pensar que se ha dado cima á esta obra grandiosa en ménos de cinco meses, no se sabe que admirar mas, si los esfuerzos perseverantes de nuestros infatigables soldados, ó la inteligencia y la actividad del ingeniero que ha podido organizarlo todo, dirigirlo todo en tan corto tiempo. M. Guillemont, comandante de ingenieros, es quien ha tenido el honor de dirigir estos considerables trabajos. El general, durante su visita, que se prolongó bastante, le felicitó repetidas veces por el buen éxito de su grandiosa empresa.»

(D. de B.)—Juan Mañé y Flaquer.

Las correspondencias de Calcuta refieren el peligro en que se ha visto sir Colin Campbell de caer en manos de los insurgentes. El general en jefe ingles marchaba hacia Benarés el 31 de octubre, seguido de su estado mayor y de una pequeña escolta, en la confianza de que aquella parte del pais estaba bastante tranquila. De repente ve llegar una gran parte del regimiento número

32, sublevado, al que precedían trece ó catorce elefantes, montados por los oficiales. Los insurgentes, reconociendo al general, trataron de apoderarse de él, pero logró escapar corriendo hasta una distancia de diez millas, donde encontró un destacamento inglés que conducía carros arrastrados por bueyes. El mismo día 31 llegó el general á Benarés, desde allí marchó á Cawnpore, donde se hallaba el 5 de noviembre, y en donde estuvo esperando hasta el 9 que se le reuniesen los diversos cuerpos que debían marchar sobre Lucknow.

El día 9 salió para Allumbagh al frente de fuerzas respetables. Allumbagh es el punto que ocupan los ingleses mas inmediato á Lucknow, del que solo dista tres millas. Entre Lucknow y Allumbagh los insurgentes cuentan con fuerzas numerosísimas; 50,000 hombres segun unos, y segun otros 70,000. La guarnición de Lucknow encerrada en la residencia es poco numerosa, carencia de víveres y se hallaba asediada por fuerzas enormes. Creíase, no obstante, que, gracias á la energía del general Havelok, pudiese resistir hasta la llegada del general Campbell.

Maing-Singh, el célebre jefe de Uda, que despues de largas vacilaciones se volvió hace poco contra los ingleses con 15,000 hombres, ha propuesto hacer su sumisión á los ingleses con tal que le dejen la vida salva y no le toquen á sus inmensos bienes. Había duda en si se accedería ó no á esas condiciones.

Maing-Singh pretende que solo por fuerza se había visto precisado á inclinarse del lado de la insurrección; pero se le ha contestado que todo rajah, jefe y oficial, alegará igual disculpa cuando vea que la insurrección no tiene probabilidades de triunfo.

El coronel O'Brien, que mandaba en Futtehpore y padecía una enfermedad dolorosa, se suicidó el 21 de octubre.

Había mejorado la situación mercantil de Calcuta, lo cual se debía al aspecto ménos amenazador que presentaba la insurrección, y á la confianza que inspiraba la llegada de los refuerzos de Inglaterra.

Todos los puntos de la presidencia de Bengala que las tropas inglesas han tenido que abandonar para acudir á los centros de la insurrección, se hallan en completa desorganización; partidas de aventureros, compuestas en su mayor parte de cipayos escapados de sus cuerpos dispersados y capitaneados por jefes indígenas, recorren los campos, infestan los caminos y llevan á todas partes la devastación y el saqueo.

El gobierno de las Indias ha publicado, despues de un retardo bastante largo, el parte oficial dado por el general Wilson sobre la toma de Delhi; pero este documento, esperado con tanta impaciencia, nada nuevo añade á cuanto sabíamos ya de aquel suceso. Sin embargo, no dice que se hubiese garantido la vida al rey de Delhi. Elogia grandemente á las tropas inglesas y á sus aliados que han derrotado á un enemigo muy superior en número, y nombra individualmente, recomendándolos, á los oficiales que han ejercido algun mando durante el sitio, y que son todos los que hay en aquella division, pues solo deja de hacer mención de sí mismo. Al leer el parte á que aludimos se creería que el general Wilson era un simple espectador de los hechos que refiere: una sola vez dice: ordené hacer tal cosa.

El general elogia grandemente por la asistencia que le han prestado á los príncipes indígenas el rajah de Yheend, el maharajah Rombesg Sing, el nabad Yhan-Fishan-Khae y el serdar Bahadron Meer-Kan, los cuales llegaron hasta á tomar una parte muy activa en el sitio.

El gobernador general ha publicado una notificación, ó sea una proclama, noticiando á la población de las Indias la toma de Delhi, y en ella tributa al general Wilson los mas merecidos elogios. También hace mención de los príncipes indígenas, les da solamente las gracias y les asegura que serán recompensados.

El gobernador general ha ordenado la demolición de todas las fortificaciones de Delhi, y muchas personas solicitan, á imitación de lo que ha sucedido en la metrópoli, que toda la ciudad sea arrasada á fin de que su memoria produzca una impresión estable en los indios; pero no se espera que el gobierno acceda á tales peticiones.

Despues de la toma de la ciudad se desbandaron por ella los auxiliares indígenas y los criados, que en Asia son numerosísimos, y escalaron las casas, trepando por las ventanas, despues de lo cual derribaban las puertas á culatazos ó valiéndose de las bayonetas: otros que no querían perder tiempo echaban mano de la pólvora para hacerlas volar.

En algunas casas llegaron á abrir brechas en las paredes exteriores con auxilio del cañon. Dueños de las casas se apoderaron de cuanto pudieron llevar, en dinero, alhajas, muebles, espejos, baterías de cocina y hasta carruajes contruidos en Londres. Con tal copioso botín se dirigieron huyendo á las puertas de la ciudad, pero en ellas encontraron ya situados diversos destacamentos de tropas que les obligaron á entregar la mayor parte de aquel copioso botín, que reunido despues fué vendido para distribuir su importe entre todos los sitiadores. A pesar de esto, pudieron

guardarse el dinero, las alhajas y todos los objetos de poco volumen.

El gobernador general ha dictado una medida de cierta importancia y que se espera dé buenos resultados. Ha presentado al consejo legislativo un proyecto de ley cuyo objeto es impedir á todo extranjero ir á las Indias sin una autorización escrita del magistrado del pais, y el que puedan viajar por la India sin pasaporte. Esta determinación, que los ingleses elogian mucho, no tiene á otra cosa, en nuestro concepto, que á reducir á los extranjeros á la envidiable condición á que los ingleses tienen sometidos á los indígenas. Este proyecto ha sido leído dos veces ante el consejo legislativo y quedará muy pronto convertido en ley.

La pérdida sufrida por los ingleses hasta el día se calcula en diez crores de rupias (mil millones de reales). Pero es mucho mas sensible la de hombres que la de dinero. El número de las víctimas asciende á 674 mugeres y niños, 256 oficiales y 594 magistrados, misioneros empleados y negociantes, no incluyendo á los que perecieron en Indore, Agra y Lucknow. Dicese que los soldados ingleses heridos que durante el sitio de Delhi caian en poder de los sitiados, eran conducidos á la ciudad, atados á un poste y quemados vivos; pero los periódicos del pais aseguran que hay una gran exageración al referir los actos de crueldad de los cipayos, y que basta que se sepa un hecho aislado de esta clase, para que los ingleses lo hagan cundir como regla general.

El 14 se verificó en Turin la apertura de las cámaras piemontesas. El rey fué acogido con entusiasmo por el parlamento y por la población que acudió en tropel á su paso.

Con motivo de una fiesta popular que se celebra en Génova todos los años el 11 de diciembre para perpetuar el aniversario de la espulsión de los austriacos, hubo algunos grupos tumultuosos por la ciudad; pero merced á las disposiciones adoptadas para asegurar la conservación de la tranquilidad pública, fueron dispersados los grupos, y Génova, antes de terminar el día, iba recobrando su aspecto habitual.

Varios diarios extranjeros habían anunciado un cambio de notas, á las que atribuían un carácter desfavorable, entre el duque de Gramont, embajador de Francia en Roma, y el cardenal Antonelli, secretario de Estado. El *Diario de Roma* desmiente en términos formales que haya existido cambio alguno de notas.

El 15 han debido principiar sus trabajos las cámaras belgas sin ninguna solemnidad, segun lo ha anunciado una circular dirigida por el ministro del interior á los diputados de la nueva cámara. Una de las primeras comunicaciones oficiales que recibirá la legislatura será la de estar en cinta la duquesa de Brabante.

Un diario de Constantinopla, la *Prensa de Oriente*, anuncia con referencia á un despacho recibido de Bacharest, que el diván ha expresado el voto de la separación de la iglesia griega romana de la iglesia griega de Constantinopla.

Indican algunas correspondencias de Viena que la puerta piensa otorgar una constitución á los Principados; pero esta noticia se refuta por sí misma, puesto que al congreso de Paris es al que toca determinar en definitiva sobre la futura organización de las provincias del Danubio.

El 12 del actual salió de Constantinopla el embajador ingles lord Redcliffe, á bordo del vapor el Lloyd que marchaba á Trieste.

Continúa hablándose en Berlin de la proposición que parece va á someterse á la próxima reunión de las cámaras, con el objeto de establecer una regencia en forma, en atención á que la enfermedad del rey parece de tal naturaleza, que constituye un impedimento duradero para la gestión de los negocios del gobierno. También corrian en Berlin rumores de una doble abdicación, la del rey en favor de su hermano, y la del príncipe de Prusia en favor de su hijo el príncipe Federico Guillermo. Todos estos rumores necesitan confirmación, y de todos modos ninguna de las graves medidas que pueda exigir la enfermedad del rey de Prusia será adoptada antes de enero, época fijada para la reunión de las cámaras.

El consejo de administración de Polonia ha reintegrado á todos los sentenciados políticos desterrados á Siberia, y que han sido agraciados, en el goce de sus derechos civiles y de sus bienes confiscados. Cuatrocientos treinta y siete desterrados se han aprovechado ya del beneficio de esa medida.

Lo que resulta de las esplicaciones dadas por lord Clarendon en la cámara de los lores relativamente á la cuestión sobre introducción de negros libres en las colonias francesas, es que por efecto de las comunicaciones cambiadas sobre el particular entre el gobierno ingles y el gobierno francés, el noble lord tiene motivos para creer que el gobierno francés no parece estar lejos de renunciar á esa medida que suscita muy graves objeciones.

La crisis norte-americana ha causado lamentables efectos en Lion por efecto de los negocios cruzados entre las fabricas de aquella ciudad y los Estados Unidos. El *Monitor* de Paris ha publicado un decreto concediendo un millon de francos por el ministerio del interior para atender al

socorro de las clases obreras que han quedado sin trabajo.

Por el vapor *Ariel*, llegado á Southampton, hay noticias de Nueva-York del 28 de noviembre. La situación mercantil no se había modificado sensiblemente, á pesar de haber llegado de Inglaterra una remesa de 300,000 duros. Las operaciones de los bancos eran muy limitadas y los buenos negocios solo se trataban al contado. No había noticia alguna de Walker ni de su gente.

(Crónica.)—Eduardo Casas Labordeta.

Paris 15 de diciembre.

Mi carta de hoy, querido amigo, será lo que aquí se llama *un poco de todo*; porque la falta absoluta de cuestiones importantes políticas, diplomáticas, y de todo género, me pone en el triste caso de no tener asunto grave de que ocuparme largamente. Al cabo, no siempre hemos de llenar dos columnas con una sola cuestión; y acaso los señores lectores de *El Estado* se feliciten de ello, por aquello de *per troppo variare*, etc.

Dire á V., en primer lugar, que la triste situación de las clases pobres en Francia acaba de llamar la atención del gobierno, y de inspirar á M. Billaut, ministro de lo interior, una saludable medida. No vaya V. á creer que estamos atravesando una época angustiosa por efecto quizá de de la crisis monetaria que ha pesado y está aun pesando sobre las grandes plazas comerciales. En Francia menos quizá que en ninguna parte ha producido la crisis sus desastrosos efectos, por una reunión de circunstancias de que tenemos que aplaudirnos muy de corazón. Desde luego la agricultura nada ha tenido que sentir: porque garantida, por decirlo así, y robustecida por la abundante cosecha última, ha podido ver con indiferencia las convulsiones que la fiebre violenta del negocio ha producido en el cuerpo comercial del pais. El campo, pues, propiamente dicho, ha podido con facilidad preservarse de la funesta epidemia. Pero ni aun la industria, que era la mas inmediatamente amenazada, tiene en Francia que deplorar los males que en otros paises: no se han visto aquí, como en Inglaterra, masas inmensas de obreros puestos de repente á las puertas de las fabricas, desprovistos de trabajo, y privados de su único elemento de vida, el jornal del día. Las dos grandes ciudades manufactureras del imperio, Paris y Lyon, no se han visto afligidas con los espectáculos de este género, que por desgracia tanto han abundado en Inglaterra y otras naciones.

Sin embargo, no hay que disfrazarlo: las grandes dificultades con que de algun tiempo á esta parte vienen tropezando la industria y el comercio, han llevado necesariamente cierto malestar á las clases obreras, ménos ocupadas en general que hasta aquí, y por lo mismo ménos remuneradas. No han quedado absolutamente sin trabajo, pero no han tenido todo el que pudieran haber hecho. De aquí el consiguiente desequilibrio entre los gastos y los beneficios del obrero: desequilibrio que, sin ponerlo á las puertas de la indigencia, ha mermado grandemente las buenas condiciones de su existencia tranquila y cómoda. Agrégase á esto la entrada del invierno, que siempre es fatal á las clases obreras; ya porque paraliza un número crecido de industria, ya porque reduce el jornal diario; ya, en fin, porque aumenta, con las crudezas de la estación, los gastos del hogar doméstico.

Fundado en estas razones poderosas, el ministro de lo interior ha elevado al emperador una esposición solicitando un crédito de 1.000,000 de francos, 500,000 sobre el ejercicio de 1857 y 700,000 sobre el de 1858, afectable á aliviar las desgracias que afligen á las clases menesterosas. Este crédito será aplicado á obras públicas vecinales, á socorros á domicilio distribuidos por la junta de beneficencia, á atenuar los males producidos por la crisis comercial, y, por último, á enjugar algunas de las infinitas lágrimas arrancadas á los pueblos por el azote de las inundaciones. Parece inútil todo comentario sobre este acto de sabia administración, secundado por el emperador con toda la solicitud que le caracteriza en favor de las clases obreras; pero no puedo ménos de recomendar á V. la lectura de la esposición de M. Billaut, escrita con tanta intención como saber. En ella resaltan á la vez el estilo del buen ministro y el del hombre de partido.

A propósito de la suspensión de *L a Presse* y de los artículos que en el *Courrier de Paris* han visto la luz pública con motivo de esa suspensión, no hay para qué decir á V. los comentarios sin fin que sobre estos artículos se hacen, y sobre su presunto autor, y sobre la política que han inaugurado, y sobre la adhesión del *Siècle* á esa política, y sobre mil y mil otros incidentes de esta cuestión, no tan mezquina en el fondo como algunos afectan creer, ni tan trascendental como otros suponen. Lo que despues de todo es incontestable, es que los periódicos puramente republicanos van desapareciendo. De hoy mas no pueden considerarse tales el *Siècle* ni el *Courrier de Paris*: de manera que no conozco subsistentes en toda la Francia mas que *La Estafette* de Paris y el *Phare de la Loire* de Nantes. Es decir, que si se ha de juzgar de la importancia del partido por

el número de sus órganos, triste idea hay que formar del republicanismo francés.

También la muerte de la *Gazette du Languedoc*, de que di á V. cuenta dias pasados, deja reducido el número de periódicos legitimistas en los departamentos, que no pasan de cinco ó seis: la *Gazette de Lyon*, la *Gazette du Midi* (Marsella), el *Journal de Rennes*, la *France Centrale* (Blois), la *Union Franco-Comtoise* (Besançon) y la *Union de l'Oust* (Angers). En Paris todavía cuenta el partido legitimista con la *Union*, la *Gazette de France*, el *Ami de la religion*, el *Journal des villes et des campagnes*, y se puede añadir el *Spectateur* (antigua *Assemblée Nationale*), pues que este periódico fusionista reconoce los derechos del conde de Chambord.

De novedades ninguna, absolutamente ninguna digna de la atención de V. Hoy no se habla mas que del baile dado noches pasadas en la Opera á beneficio de los pobres del séptimo cuartel. No doy á V. detalles de esta fiesta que ya conocerá usted por los periódicos en todos sus pormenores, y que ademas no interesa gran cosa. Lo importante es que quedaron 50,000 frs. limpios de polvo y paja para los desgraciados de dicho barrio. A este baile seguirán otros, no tan concurridos, ni con mucho tan piadosos; de aquellos ya tendré algo que decir á V.

(Estado.)—J. Dominguez.

Paris 15 de diciembre.

Leemos en la *Patria* lo siguiente:

«Las últimas noticias de Lisboa anuncian haber mejorado el estado sanitario de esta ciudad. La epidemia cuyo carácter no ha podido precisarse hasta ahora, va perdiendo mucho en intensidad. La abnegación y los desvelos manifestados por el joven monarca en tan deplorables circunstancias serán un recuerdo inseparable de la memoria de esta calamidad pública.»

La agencia *Havas* publica los siguientes partes telegráficos:

«Marsella 12 de diciembre.—El *Bombay Times* anuncia que sir Colin Campbell al dirigirse á Cawnpore, cometió la imprudencia de avanzar demasiado, y ha corrido peligro de que los rebeldes le cogiesen. Logró sin embargo escaparse, merced á una súbita retirada, en la que hubo de retroceder tres leguas.

Una columna de 250 hombres ha sido sorprendida por mil rachelas.

La mitad de esta partida de ingleses ha perecido. Las pérdidas de oficiales ocurridas en Lucknow son las siguientes:

Ha sido muerto el brigadier Cooper que mandaba la artillería; el general Outram, el coronel Tytler y el capitán Havelock han sido heridos.

En todas partes quedan victoriosos los ingleses; pero el *Bombay Times* dice que á pesar de las fuerzas irresistibles de los ingleses surgen siempre sublevaciones inesperadas.

Ha sido ahorcado por el delito de traición el mas rico banquero indigena de Benarés, habiendo ofrecido en vano para su rescate cuatro lacks de rupias.

El *Englishman* ha publicado el cuadro estadístico de los diez y nueve mil hombres que han llegado á Calcuta desde el mes de marzo hasta el 8 de noviembre.»

«Trieste 11 de diciembre.—El *Ueberlandpost* trae las siguientes noticias:—Singapore 5 de noviembre. Ha llegado Brooke.—Bombay 17 de noviembre: El general en jefe Campbell llegó á Cawnpore el día 3 de noviembre; su objeto es el de reunirse en Allumbagh con el general Grant para libertar á Lucknow.

El coronel Powel ha sido atacado y muerto entre Futtehpore y Cawnpore por los insurgentes de Dinapore.

Merthpore ha sido atacado por los insurgentes agregados al contingente de Molva; pero las tropas inglesas los han rechazado.»

«Hamburgo 12 de diciembre.—Se ha presentado á las Cámaras suecas una proposición para contraer un empréstito de 40 millones de thalers á fin de auxiliar al comercio.—La Noruega abre con el propio objeto un crédito de 2 millones.—El interes será libre.»

La Cámara popular ha adoptado la proposición del Senado relativa á no entregar á la Caja de descuentos los diez millones procedentes del empréstito hecho en Austria, sino que se emplearán en proporcionar metálico á algunas de las principales y mas influyentes casas que están luchando con grandes dificultades, casas cuya ruina sería muy perjudicial á todo el comercio. Para la inversión de estos fondos se nombrará una comisión de hombres que inspiren confianza. Por otra parte el Tesoro queda autorizado para prestar á la Caja de descuentos el exceso que pueda necesitar no excediendo de cinco millones.»

«Berlin 15 de diciembre.—Dicen de Viena con fecha del sábado por la tarde, que segun noticias

recibidas de Constantinopla con fecha del citado día, lord Stratford de Redcliffe acababa de salir de dicha capital á bordo del vapor del Lloyd que se dirigía á Trieste.»

La *Independencia belga* publica este parte:

«Viena 12 de diciembre.—Por conducto extraordinario acabamos de recibir de Constantinopla la siguiente noticia:

La Puerta de acuerdo con las potencias que firmaron el tratado de París, ha publicado un firman para la disolución de los Divanes en los principados danubianos.»

Idem 16.

En una correspondencia del *Bombay-Times*, leemos lo siguiente:

«Bajo tres aspectos resultan satisfactorias las noticias; los distritos que estaban últimamente mas agitados, quedan desocupados por los rebeldes y se someten sin demora; los distritos en que amenazaban movimientos de grandes partidas de insurgentes están á lo ménos por el momento á cubierto de toda incursión ó ataque que pueda preverse, y por último la insurrección se concentra mas y mas en el reino de Uda y junto á la capital de esta provincia, donde estaremos en disposición de acabar de una vez con los insurgentes. Anádase á esto que los refuerzos de los ingleses llegan á Calcutta en número de miles, y que en las dos presidencias mas reducidas y en el país de Nizam reina tranquilidad completa, á la vez que solo en Radjpoatana ha ocurrido alguna insurrección: hé aquí como en conjunto las noticias son satisfactorias.»

Con fecha 7 de setiembre escriben de San Petersburgo lo siguiente á la *Correspondencia oficial*:

«En este momento se están realizando en esta algunos hechos que manifiestan claramente los proyectos de Rusia con respecto á la China. El gobierno acaba de llamar á la capital al general Muravieff, gobernador de la Siberia oriental, y á M. Korsakoff, Ketman de los cosacos de Baidakal. Estos dos personajes que mandan las tropas situadas en las fronteras mongolas, acaban de conferenciar con la comision militar sobre las medidas que convendrá tomar en la probabilidad de estallar la guerra con la China. Puedo asegurarnos tambien que el gobierno ruso ha organizado un cuerpo de ejército en las fronteras meridionales de la Siberia. Este cuerpo está formado especialmente de caballería ligera. La Rusia conserva ademas otro cuerpo formado por tropas de diferentes armas en las comarcas fronterizas al rio Amor.»

Lo que da mayor importancia á estos preparativos, y puede prestar á la Rusia un papel especial en esta cuestion, es la noticia que se acaba de recibir, esto es, que el Emperador de la China para no verse en la precisión de entrar en negociaciones con los europeos, ha salido de Pekin retirándose á la Mongolia. En este punto y en las inmediaciones de la célebre muralla ha encontrado la dinastía de los Mantchus un asilo inexpugnable siempre que se han visto amenazados por la parte del mar ó del mediodía. Pues bien, la posición de las fuerzas rusas cerca de la Mongolia y el asilo que ha escogido el Emperador, hace creer que en caso necesario la Rusia podrá ejercer en la cuestion china una influencia quizá mas pronta y decisiva que las otras potencias cuyas fuerzas acaban de llegar á la costa oriental de la China. Parece que todas las grandes potencias se preparan para echar abajo esta muralla de preocupaciones, de orgullo y de barbarie que la China se obstina en tener levantada entre ella y las naciones cristianas.» (D. de B.)—F. Lovez.

Variedades.

Conservatorio de artes y oficios de Paris.

El conservatorio de artes y oficios ocupa hoy la mayor parte de la antigua abadía de San Martin de los Campos de Paris.

Esta abadía, situada en la calle de San Martin, fué fundada, así como la iglesia, en 1060, por Enrique I, y dotada con los fondos de terrenos muy considerables. La portada de la iglesia se hizo en 1067, bajo Felipe I hijo del rey Enrique; la abadía perdió entonces su primer título para tomar el de priorato.

El priorato de San Martin de los Campos, ocupado por los monjes benedictinos de la congregación de Cluny, tenía con sus dependencias, una estension de catorce aranzadas de tierra; se veía rodeado de murallas muy elevadas, y flanqueadas de distancia en distancia por torrecillas.

El claustro era el mas notable de Paris, por el estilo y la magnificencia de su arquitectura; pero este antiguo claustro ha sido demolido, y el que existe ahora se comenzó en 1702, y fué terminado en 1718.

Las galerías, los patios, los jardines y la igle-

sia de esta abadía, fueron destinados al conservatorio de artes y oficios por un mandato de 10 de junio de 1798 (22 praerial año IV), en ejecución de la ley del 10 de octubre de 1791 (19 vendimiario, año III), que habia decretado la creación del conservatorio.

En un principio no contenia este edificio mas que modelos y máquinas. Una vez formada esta colección, se comprendió al instante que no podía ser tan útil ni provechosa, como si se llamase á hábiles profesores para hacer una enseñanza, especialmente aplicada á las ciencias industriales; y en 1810 se creó lo que se llama hoy pequeña escuela, cuya enseñanza comprendia la geometría elemental y la geometría descriptiva; el dibujo de la arquitectura y de la maquinaria, y el dibujo de figura y adorno. En ciertas ocasiones han querido suprimir esta escuela, y en otras se ha solicitado darle mayor estension.

La pequeña escuela encierra hoy en su seno cerca de ochenta discípulos; la enseñanza es allí gratuita y para ser admitido en ella basta tener catorce años y un mes, saber leer y un poco de aritmética.

En 1828 se creó una cátedra de física aplicada y en 1840 se completó la enseñanza con la adición de seis nuevos profesores. Los cursos son públicos, y generalmente se celebran los domingos por la noche.

En medio de la gran galería se encuentra hoy la sala del camino de hierro, donde se puede estudiar el establecimiento de los carriles y dos sistemas diferentes de locomoción.

Al extremo de la galería está la sala de los telares, en la cual se puede ver un gran número de estas obras, de destreza ó de paciencia, mas á propósito para distraer á los ociosos y á los curiosos que para servir de enseñanza á personas graves. En el ala correspondiente se encuentra el gabinete de física cuya formación se debe al físico Cárlos.

La gran galería de las máquinas, la sala del camino de hierro, y la de los telares son las únicas localidades en las cuales se admite al público. La agricultura reclama todavía un lugar conveniente para esponer sus productos. Hace ya bastante tiempo que se ha comprendido que semejante estado de cosas no puede prolongarse; con este motivo se han dirigido varias interpelaciones á los ministros en favor de la clase industrial, y solo se han conseguido promesas que aun no se han realizado.

Teatros extranjeros.

En el teatro Real de Berlin se acaba de poner por primera vez en escena el *Macbeth* de Verdi. Cantada esta ópera por la Wagner, que tanta reputación tiene en Alemania, ha obtenido un éxito completísimo.

Mademoiselle Clary, hermana de la Medori, ha cantado últimamente con muy buena fortuna el papel de Azucena del *Trovatore*. Los periódicos italianos hacen muchos elogios de esta jóven cantatriz.

El 6 del corriente ha debido efectuarse en el Circo de los campos Eliseos de Paris una solemnidad musical en conmemoración del difunto compositor alemán Mendelssohn. Los ejecutantes en número de 400, habrán hecho conocer á los parisienses un Oratorio de este célebre autor. La música clásica empieza á tener en la capital del vecino imperio numerosos admiradores como lo prueban los conciertos de la *Sociedad Beethoven* de reciente creación y el *festival* que acaba de tener lugar en el teatro de la grande ópera, donde mas de quinientos ejecutantes han hecho ver diferentes obras clásicas antiguas y modernas.

El correo de Ultramar nos ha traído noticias de la compañía que desde los Estados- Unidos se ha trasladado á la Habana, donde la Gazzaniga, Ronconi y demás artistas están causando gran sensación. Tambien nuestra compatriota la Trinidad Ramos, que forma parte de la compañía, ha tenido el mejor éxito en su estreno. Ha cantado *La figlia del Regimento*, introduciendo en el rondó final el siempre aplaudido vals de Venzano, que segun parece, proporciona tambien á la Ramos en América, los mismos triunfos que en Europa recojen las cantatrices que mas se distinguen en la *fioriture*.

En Rio Janeiro continúa Madama Laborde siendo la cantatriz predilecta del público. Para su beneficio disponian *Marco Vizconte* de Petrella, gastando la empresa cuarenta mil francos, segun cuentan en poner dicha ópera en escena. Preciso es reconocer que el señor Araujo, representante de la dirección teatral, sabe hacer las cosas en grande.

En cuanto á los regalos que los emperadores del Brasil acostumbran hacer á los artistas, sabida es su proverbial magnificencia.

En Londres sigue llamando la atención la música que para sus conciertos ha escrito el célebre Julien con el título de *rigodones asiáticos*. Como todo lo que se refiere á la India causa hoy día en la Gran Bretaña gran sensación, ha sabido el compositor excitar con su música el interés del público. En los mismos conciertos la cantatriz Jetty Treffz sigue siendo la preferida. Hay noches que la hacen repetir tres y cuatro veces los mismos cantos. La compañía italiana establecida en Saint-James continúa tambien explotando con

bastante fortuna el repertorio bufo antiguo y moderno.

En Florencia ha sido puesta por primera vez en escena, en el teatro de la Pergola, *Una Vendetta*, del compositor Emilio Ciampi; ha hecho completo *fiasco*. En cambio ha obtenido buen resultado en el teatro Argentina, de Roma, *La Demente*, nueva ópera de Marchetti. Tambien en el teatro Apolo de Génova, ha tenido la misma fortuna *Cipriano il Sarto*, del compositor Piacenza. Gustó la música á pesar de lo desigual que fué la ejecución.

Desde tiempo inmemorable las testas coronadas han obsequiado á los artistas regalándoles alhajas de mas ó ménos valor. Los soberanos de Africa siguen otra tradición, segun aparece de una relación de la intrépida viajera Ida Pfeiffer, que escribe desde Tananariva, población situada en la costa del Madagascar, que habiendo sido invitada á tocar el piano delante de la reina, produjo tan buen efecto que S. M. creyó no poder obsequiarla de mejor modo que remitiéndola una inmensa cantidad de huevos de diferentes aves.

La correspondencia no dice si la señora Pfeiffer lleva su piano consigo ó lo encontró en la morada de la reina africana.

Continúan haciéndose en Paris grandes preparativos para poner en escena con gran lujo de decoración y trajes *La Hechicera* del compositor Halevy. Dicen que el teatro de la grande ópera trata esta vez de sobrepasarse en ostentación.

Escriben de Nápoles haciendo grandes elogios de la Penco, y en verdad que no sabemos qué fundamento tengan las noticias que han corrido en Madrid respecto de la acogida nada benévola que segun decian, habia tenido en aquella corte la cantatriz que tan gratos recuerdos ha dejado en Madrid. Ambos han cantado últimamente con felicísimo éxito *Il Trovatore*, en compañía del tenor Musiani.

Los teatros de Paris están aumentando considerablemente sus entradas. En el mes de noviembre se elevaron á 4.352,000 francos: es decir, á 20,000 frs. mas que en octubre.

Costumbres antiguas.

He aquí un cuadro exacto de la vida que antiguamente traian los atenienses:

Al cantar el gallo, los habitantes del campo entraban en la ciudad con sus provisiones, entonces canciones populares. Al mismo tiempo se abrían con estrépito las tiendas, y todos los atenienses se ponían en movimiento. Unos volvían á las labores de su profesion, otros, y eran los mas, se repartían por los diversos tribunales para ejercer allí las funciones de jueces.

En el pueblo, como en el ejército, se hacían dos comidas al día; pero las gentes de cierto orden se contentaban con una que tomaban al medio día, y la mayor parte de ellas antes de ponerse el sol. Despues del medio día dormían un poco ó jugaban á la taba, á los dados y á juegos de comercio.

En los intervalos del día, principalmente por la mañana, antes del medio día, y por la tarde antes de comer, iban á las orillas del Iliso y alrededor de la ciudad, á disfrutar de la pureza extrema del aire y de las amenísimas vistas que se ofrecían por todas partes; pero lo mas comun era irse á la plaza pública, que era el paraje mas concurrido de la ciudad. Esta plaza, libre en ciertas horas del embarazo del mercado, ofrecía un campo libre á todos los que querían gozar del espectáculo de la multitud ó servir ellos mismos de espectáculo. Al rededor de ella estaban las tiendas de los perfumadores, de los plateros, de los barberos, etc.; abiertas para todos y en donde se hablaba con estrépito de los intereses del Estado, se comentaban anécdotas de familia, y se ridiculizaban los vicios de los particulares. Estas tiendas eran muy semejantes á nuestros cafés de hoy día, y como nosotros decimos vamos al café, los atenienses decían, vamos al perfume. Del seno de estas asambleas, que con movimiento confuso se renovaban sin cesar, salían mil tiros ingeniosos ó sangrientos contra todas las clases de su sociedad; porque aquel pueblo, burlon en extremo, como dice Barthelemy, usaba de cierto chiste, tanto mas temible cuanto mas oculta llevaba la malignidad. En diferentes pórticos que habia distribuidos por la ciudad, se hallaban algunas veces corros de personas elegantes é instruidas.

En tiempos normales se ocupaban en objetos mas pacíficos; como la mayor parte de ellos llevaban por sí sus tierras, salían por la mañana á caballo, y despues de haber dirigido las labores de sus esclavos, volvían por la tarde á la ciudad. Algunas veces empleaban sus ocios en la caza y en los ejercicios del gimnasio. Ademas de los baños públicos, á que acudía el pueblo en tropel y servían de asilo á los pobres en el rigor del invierno, los particulares los tenían en sus casas. Su uso se les habia hecho tan necesario, que lo habian introducido hasta en las embarcaciones: bañábanse algunas veces despues del paseo, y casi siempre antes de comer. Salían del baño perfumados de esencias, y estos olores se mezclaban con los de sus vestidos, que tenían varios nombres segun la diferencia de su forma y de su color. Los mas se contentaban no obstante con po-

nerse por encima una túnica que les llegaba hasta media pierna, y un manto que los cubria casi del todo. No era decente sino entre gentes del campo y sin educación levantar las diversas piezas del vestido, aun en tiempo de lodos, mas arriba de las rodillas. Muchos andaban descalzos, y otros, ya fuese en las procesiones, se cubrían la cabeza con un sombrero grande de alas caídas.

En el vestir debían proponerse los hombres la decencia, y las mugeres juntar á ella la elegancia y el gusto.

(España.)—L. Perez Cossio.

Palma 30 de diciembre.

Boletín religioso.

Santo de mañana.

† SAN SILVESTRE PAPA Y CONFESOR.

Nació en Roma, sucediendo á Melquíades en la dignidad primera de la Iglesia. Bautizó al emperador Constantino y celebró dos grandes concilios: el niceno, compuesto de 380 obispos y el romano, al que asistieron 284. En ambos fué condenada la heregia de Arrio. Decretó muchas cosas importantes á la disciplina; y habiendo muerto en el ósculo del Señor, fué sepultado en el cementerio de Priscila.

CULTOS.

Mañana juéves

En la Catedral el M. I. Ayuntamiento de esta ciudad celebra el aniversario de la conquista de Mallorca, con misa solemne que cantará la música, y sermón que pronunciará el Pro. don Felipe Ordinas, concluyendo la función con *Te-Deum* general.

En San Francisco de Asis á las cuatro de la tarde se dará principio á la solemne oración de cuarenta horas dedicadas al dulcísimo nombre de Jesús; acto continuo se cantarán solemnes visperas, á las cinco y tres cuartos se rezará la Corona, tendrá lugar un rato de oración mental, la estación al Santísimo y la reserva que se verificará á las siete.

En la parroquia de San Nicolas al anochecer se hará la función de acción de gracias por la conclusión del presente año, con esposición del Santísimo, sermón que dirá D. Cayetano Ignacio Seguí Pro., *Te-Deum* y reserva con música.

Anuncios oficiales.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el comandante graduado capitán de la brigada fija de Artillería don José María Elias.

Parada, hospital y provisiones, rondas y contra-rondas, Luchana.

El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

Boletín comercial y marítimo.

CAPITANIA DE ESTE PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 28.

De Santa Pola en 4 días lud Carmen, de 43 toneladas, pat. Miguel Vich, con 6 mar. y lastre.

De Marsella en 7 días id. Concepcion, de 58 ton., pat. Juan Bautista Fran, con 7 mar., barrilla y efectos.

De Almería en 7 días id. San Jaime, de 64 ton., pat. Gabriel Covas, con 7 mar., barrilla y efectos.

De Cullera en 5 días id. San José, de 28 toneladas, pat. Antonio Roca, con 4 mar. y arroz.

De Marsella en 5 días id. Carmen, de 47 toneladas, pat. Juan Marqués, con 5 mar. y cebada.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 28.

Para Argel land San José, de 55 ton., pat. Gabriel Oliver, con 6 mar., 1 pasag., arroz y efectos.

Para Barcelona vapor Mallorquin, de 155 ton., capitán D. José Estades, con 18 mar., 88 pasag., balija y efectos.

Para Valencia land San Cayetano, de 57 ton., patron Pablo Ramon Martí, con 4 mar., 4 pasag., trigo é id.

Para Marsella polsara goleta Tartana, de 78 ton., pat. Mr. Rubando, cou 5 mar. y lastre.



El land San José, su patron Francisco Mateu, saldrá para Valencia el día 2 de enero: admite carga y pasajeros: darán razon en la Rambla, número 14.

SECCION DE ANUNCIOS.

Gran barato de ropas hechas.

EL AGUILA.

BAZAR DE SASTRERÍA EN LAS CASAS DE DON JAIME MORAGUES
FRENTE EL TEATRO PRINCIPAL.

El dueño de dicho establecimiento en vista del esquisito gusto que va tomando esta capital, y desearo de corresponder á las elevadas aspiraciones de sus habitantes, tiene dispuesto todo lo necesario para que su establecimiento en esta ocupe el mismo rango de los que tiene en Madrid, Barcelona, Sevilla y Cádiz, únicos en su clase en la Península española. Para su pronta y acertada realización, y á fin de que sea todo digno de la empresa por su novedad y elegancia, ha determinado efectuar el gran barato que se anuncia del gran surtido de prendas propias para invierno que existen en el referido Bazar, las cuales se proporcionarán á los compradores con un 15 por 10 de rebaja sobre los precios que hasta ahora habian regido en el espresado establecimiento.

La gran rebaja que se indica resulta en la proporcion siguiente:
Los paletós castor y edredon rayados y lisos que estaban á 250 reales se han puesto á 200 rs.
Los de paño muy bien acolchados que estaban á 180 se han puesto á 150.
Los id. id. muy finos y acolchados que estaban á 140 se han puesto á 120.
Los id. id. id. que estaban á 120 se han puesto á 90.
Capas madrileñas bien cumplidas y finas que estaban á 400 se han puesto á 300.
Batas, las hay de tartan puro lana, muy bien forradas y acolchadas, desde el infimo precio de 70 y 160 reales.
Raglanes paten pelfa, muy bien acolchados, 120 y 140 reales.
Chubasqueros, 120 y 140.
Chalecos de lana muy bien acolchados de 20 rs. uno á 52 reales, y así sucesivamente todas las demas prendas que por su solidez, elegante corte y rica construccion, redundan en gran beneficio y economia para los compradores.

DIENTES ARTIFICIALES, MINERALES É INCORRUPTIBLES.

M. DESCOLE,

DENTISTA MECÁNICO DE PARIS.

En la actualidad vive en la calle de San Nicolas, piso 1º número 2, encima de la tienda del platero Carlota, entrando á su habitacion por la calle de Puigdorfolá. Todas las piezas artificiales que ha trabajado por la boca están garantidas por tiempo de quince años. El gran número de dentaduras completas que ha puesto desde que reside en Palma es la seguridad mayor que puede ofrecer á las personas que quieran otorgarle su confianza, en los casos concernientes á su profesion, puesto que algunas de ellas funcionan ya hace muchos años como si fueran dientes naturales.

GRAN SURTIDO

DE GENEROS DE ÓPTICA, MATEMATICAS Y FÍSICA.

En el establecimiento óptico de Taylor y Lowe situado en la cuesta nueva de Santo Domingo, núm. 54, se acaba de recibir procedente de Alemania, el ya anticipadamente anunciado abundante surtido de dichos artículos, de los cuales merecen ser principalmente mencionados: los gemelos para teatro de diferentes formas y guarniciones de 6 y 12 cristales de superior calidad, anteojos de larga vista de diferentes tamaños, microscopios sencillos y compuestos, aumentando los objetos desde 25 hasta 4,000 veces, barómetros de nueva invencion llamados *aneroides* y otros metálicos, que se distinguen mucho por su exactitud, higrómetros, máquinas eléctricas y electro-magnéticas de mucha fuerza, cosmoramas, estereóscopos con admirables vistas sobre cristal y carton, sacadas de los mas hermosos edificios y paisajes de Italia, particularmente Roma, Francia, Alemania, Suiza é Inglaterra, cartabones para agrimensores, cintas métricas para medir, y otros instrumentos para el uso de los ingenieros y agrimensores; brújulas meridianas ó relojes de sol y finalmente un abundante surtido de toda clase de anteojos con cristales, trabajados al agua y de roca, único remedio para la conservacion de la vista, los cuales se proporcionarán á cada individuo con la infalible prueba del Optómetro.

Se advierte que este establecimiento se cerrará irrevocablemente el dia 31 del corriente; las personas que deseen proveerse de algunos de estos géneros, pasado este término fijado, podrán dirigirse á nuestra casa en Barcelona, en la Rambla del Centro, núm. 17, en donde se les servirá con la mayor eficacia.

RETRATISTA.

Solo permanecerá por algunos dias en esta capital. Vive en la plaza del Banc del Oli, número 26, piso 1º.

Mr. DOUX,

Ofrece a público el mas grande surtido de estampas que se haya visto en esta capital. Las hay de todos tamaños de color y negras é historias de seis estampas modernas. Grabados antiguos y recientes de los mejores artistas conocidos hasta el dia, garantidos de primeras pruebas. Grande coleccion de mapas de cuatro varas de alto por cinco de ancho, pegados sobre tela, á 150 rs. una. Pantallas de todas clases. Estampas de Paris grandes, negras, á 5 rs. una. Todos los efectos espresados se venderán á precios muy baratos.

El despacho calle de San Nicolas junto casa Carlota.

A LAS NINFAS PALMESANAS,

Calle de Bastaixos, núm. 31, tienda de la esquina contigua al horno llamado d'en Frau.

En dicho establecimiento se hallará un rico y variado surtido de los objetos siguientes:
Zapatos de goma de primera clase para señoras, á 19 y 20 reales vellon par, y para caballero á 24 y 26.

Paraguas de todas clases desde 18 reales á 120.

Peines con elegantes adornos á la última moda parisiense, para baile y teatro, de diferentes colores, á gusto del consumidor, y á precios sumamente equitativos.

Igualmente se encontrará un gran surtido de objetos de *crystaleria*, *perfumeria*, *quincalleria* y otro no menor de *vizuteria* de lo mas moderno que se conoce.

Las personas que gusten honrarle con sus pedidos quedarán altamente satisfechas de la baratura y buena calidad de sus géneros así como de la puntualidad en cumplir los encargos que para Barcelona ó el extranjero se le hiciesen.

ARTÍCULOS DE LUJO Y UTILIDAD

PROPIOS PARA REGALOS.

En el establecimiento de Mr. Bach, situado en la cuesta nueva de Santo Domingo, número 63, se encontrará un gran surtido de estos, como son: elegantes aderezos para señoras, ricas sombrillas, paraguas, abanicos de nácar, neceseres, porta-monedas y petacas de capricho, paletós, pantalones, botas y zapatos de goma y otros muchos géneros.

Se venderán al por mayor y menor hasta el dia 2 del mes que viene, pasado este término, las personas que deseen proveerse de algunos de estos artículos, podrán dirigirse á nuestra casa en Barcelona: Mr. Bach padre é hijos, calle de Fernando VII, número 37 y calle de Aviñó, número 5.

¡¡POR 18 REALES!!

En la Imprenta y librería de GELABERT, *Pas den Quint*, núm. 74, piso principal, y en su despacho plaza de Cort, núm. 36, se darán por el infimo precio mencionado los objetos de escritorio siguientes: Una caja papel *Blanco unido* satinado, azul id., ó *Vergé*, de 125 cartas siendo español y de 120 siendo extranjero TIMBRADO ELEGANTEMENTE con las iniciales del comprador.—Cien sobres adecuados al papel.—Una caja conteniendo cincuenta plumas con corte á cada lado, de las llamadas *Beccs de plumes naturelles*, y un mango para colocarlas, á escoger.—Tres lapiceros.—Dos barras lacre, del color que quiera el comprador.—Seis pliegos papel secante ó chupon.—Veinte y cinco panes obleas ó una caja de idem cortadas.—Una botella tinta *aromática* negra ó morada, á escoger, y *Una caja arenilla*.

LA TUTELAR.

Se avisa á los suscriptores á esta Compañía, que los recibos de anualidades pagaderos en fin del presente mes se hallan en poder del banquero de dicha Compañía D. Gregorio Oliver, que vive en la travesía de la cuesta de Ambrós á la de Danús, número 9, á donde podrán pasar á recoger y pagar dichos recibos todos los dias no feriados, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde que tiene abierto su despacho.

Al propio tiempo es satisfactorio poder manifestar á todos los suscriptores en general, que siguiendo esta Compañía su constante desarrollo reúne en el dia mas de 332 millones de capital suscrito, repartido en mas de 13,000 suscripciones, á cuyo capital no alcanza ni con mucho ninguna otra compañía de su clase.

ALQUILERES.—En la cadena de Cort, manzana 1ª, número 4, en la casa zaguan, hay para alquilar cuatro pisos con toda comodidad y aseo: las personas que gusten verlos podrán pasar á la librería de Pedro José García y darán razon de ellos.

NODRIZAS.—Una natural de Establiments, de 20 años de edad y la leche de 8 meses, solicita criatura para amamantarla en su casa que la tiene en el indicado punto, donde informarán preguntando por *cas Rectó Planes*, junto á *Son Berga nou*.

LIBRERÍA DE GUASP.

(VÉNDESE:)

CALENDARIO

PARA LAS ISLAS BALEARES

MALLORCA, MENORCA E IBIZA,

CORRESPONDIENTE AL AÑO DE

1858,

DISPUESTO COMO ANTES LO DABA EL OBSERVATORIO ASTRONÓMICO DE MARINA

DE LA CIUDAD DE SAN FERNANDO,

CON ARREGLO AL MERIDIANO DE PALMA.

CUARENTA HORAS

QUE HAN DE CELEBRARSE EN PALMA

EN EL AÑO DE 1858,

juntamente con el MÉTODO DE VISITAR Y ADORAR Á JESUS SACRAMENTADO, que practicaba seis veces al dia y enseñaba á sus compañeras en la casa de recogidas de la Piedad de Palma de Mallorca la venerable SOR MARIA ROSA DEL CORAZON DE JESUS antes VIAU, religiosa profesora del orden de la Compañía de Maria santissima en el monasterio de Aviñon.

TEATRO

PRINCIPAL.

5ª QUINCENA. 12ª FUNCION.

Funcion para hoy miércoles.

1º La linda comedia en 3 actos, dirigida por el primer actor don José Prats, titulada

LA BODA DE QUEVEDO.

2º Un intermedio de baile.

3º La pieza en un acto bajo la direccion del primer actor cómico D. Pelegrín Ros, nominada

Bonito viaje.

Entrada 2 rs.

Paraiso 2 sueldos.

A las siete.

5ª QUINCENA.

15ª FUNCION.

Funcion para mañana jueves.

La ópera dividida en cuatro partes, titulada

I MASNADIERI.

A las siete.

NOTA. Los señores abonados á las funciones de la presente temporada se servirán pasar á recoger los recibos de la 1ª quincena, desde el dia 1º de enero próximo en la ventanilla del teatro. Dichos señores abonados recibirán en el acto de tomar los recibos un billete de una rifa de un hermoso aderezo de café que la empresa destina á los mismos.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP.
EDITOR, DIONISIO VIDAL.